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  1396ادبیات سراسری ریاضی محمد احمدبیکی )مشاور و مدرس کنکور(

Mohamad.a.beiki@gmail.com 

 

 هاست؟به ترتیب معنی کدام واژه "زشت، عذاب کردن، زمین زراعتی، زبون گردیده"-1

 ( موحش، غلبه، عقار، مذموم2   ( منکَر، خشم، طارمی، محظور1

 ( پتیاره، چیره شدن، ضیا، مذلت4ّ   ( مذموم، قهر، ضیاع، مخذول3

 3جواب گزینه 

 ها:های داخل گزینهمعنی واژه

 محظور: تنگنا، دشواری  ی چوبیطارمی: نرده               خشم: عصبانیت، غضب             ( منکَر: زشت1

 مذموم: زشت، ناپسند عقار: آب و زمین زراعتی               غلبه: پیروز شدن ( موحش: وحشتناک2

 ونمخذول: خوار، زب ضیاع: زمین و آب و درخت قهر: خشم، تنبیه، عذاب ( مذموم: زشت، ناپسند3

 مذلت: خواری  ضیا: پرتو، روشنایی چیره شدن: پیروز شدن ( پتیاره: زشت، بدکار4

 

 

 است؟ غلطمعنی مقابل چند واژه،  -2

 )شمایل: صورت( )شراع: خیمه( )عتاب: خشمگین کردن( )صیانت: نگهدارنده( )کسوت: لباس( )مدّعی: خواهان( )متصیّد: شکاری( )لابه: تضرعّ(

 ( پنج4 ( چهار 3 ( سه2 ( دو1

 2جواب: گزینه 

 کسوت: لباس صیانت: نگهداشتن عتاب: ملامت کردن، سرزنش  بانشراع: خیمه، سایه ها شمایل: صورت، صورت

 لابه: التماس، زاری، تضرعّ  متصیّد: شکارگاه مدّعی: ادّعاکننده، خواهان
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 ست؟هابه ترتیب، معانی کدام واژه "مبارزه، ترک شده، میان دریا، تبهکاری" -3

  ( برآهیختن، متروک، لجّه، فسق2  ( کارزار، طرد، تک، بزه1

 ( ناورد، مهجور، لجّه، فجور4  (پیکار، متروک، قعر، فسق3

 4جواب: گزینه 

 ها:های داخل گزینهمعنی واژه

 بزه: گناه، تبهکاری تک: قعر، ته طرد، راندن، دوری (کارزار: مبارزه1

 فسق: گناه، تبهکاری لجّه: میانه دریا ترک شدهمتروک:  ( برآهیختن: بیرون کشیدن2

 فسق: گناه، تبهکاری قعر: ته متروک: ترک شده ( پیکار: جنگ، مبارزه3

 فجور: تبهکاری لجّه: میانه دریا مهجور: دورمانده، ترک شده  ( ناورد: نورد، مبارزه4

 

 

 املایی وجود دارد؟ غلطدر کدام عبارت،  -4

 به دست او افتاد.( از قضا سُرّه زهر کشنده 1

 ( و عاقل باید که همّت در کسب حتام فانی دنیا، نبندد.2

 بخش، بر ایشان ترحمّ فرمود.( رای زلّت بخشای سعادت3

 گردد.تر میتر و موج محنت، حایل( هر ساعت سیلِ آفت قوی4

 )سوال حذف شده است( 4و  2و  1جواب: گزینه 

 خط آخر(   54)ادبیات سوم صفحه  : خرده گیاه، گیاه خشکحطام(  ، ین صفحهپای 121)ادبیات سوم صفحه کیسه، همیان: رّهصُ

 : ترسناکهایل  حایل: جداکننده

 ذلت: ذلیل شدن زشزلت: خطا، لغ
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 ها همگی، درست است؟املایِ کدام گروه از واژه -5

 درست( ممدوح و مذموم، مَحمل و بیهوده، صواب و 2 ( قالب نمادین، غلیان و جوشش، جزر اعداد1

 ( حال و عاجل، تحدید مرزها، بیزاری و اشمئزاز4 ( عزل رئیس الوزرا، اضغاث اهلام، رسا و ماتم3

 4جواب: گزینه 

 کلمات دارای اشتباه:

 ، رثا و ماتم( اضغاث احلام3 ( مُهمَل و بیهوده2 ( جذر اعداد1

 

 پدیدآورندگان هر یک از آثار زیر، به ترتیب چه کسانی هستند؟ -6

 "ی عمریهزادالعارفتین، آواها و ایماها، از زبان برگ، سا"

 ( خواجه عبدالله انصاری، محمدرضا حکیمی، گرمارودی، هوشنگ ابتهاج1

 ( خواجه عبدالله انصاری، اسلامی ندوشن، شفیعی کدکنی، رهی معیری2

 ( عبدالرزاق کاشانی، اسلامی ندوشن، گرمارودی، هوشنگ ابتهاج3

 درضا حکیمی، شفیعی کدکنی، رهی معیری( ناصر خسرو، محم4

 2جواب: گزینه 

 ی دل و جان، رسالهمناجات نامه، نصایح، کنزالسّالکین، الهی نامه، زادالعارفین خواجه عبدالله انصاری:

 ادبیات و تعهد در اسلام ، الحیاه محمدرضا حکیمی:

 خطّ خون، تا ناکجا، دستچینچمن لاله، سار نخل ولایت، سرود رگبار، عبور، در سایه گرمارودی:

 ها، سراب، سیاه مشق و شبگیرنخستین نغمه هوشنگ ابتهاج:

 روزها، جام جهان بین، آواها و ایماها، صفیر سیمرغ اسلامی ندوشن:

 های نیشابور، از بودن و سرودن، مثل درخت در شب باران، بوی جوی مولیانشبخوانی، از زبان برگ، در کوچه باغ شفیعی کدکنی:

 ی عمرسایه رهی معیری:

 خوانتحفه الاِ عبدالرزّاق کاشانی:

 سفرنامه، زادالمسافرین، وجه دین، خوان اخوان، دیوان اشعار ناصر خسرو:
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 مشخصات مربوط به کدام اثر، کاملا درست است؟ -7

 ( سندبادنامه: ظهیری سمرقندی آن را ترجمه نمود و ازرقی هروی، نیز آن را به نظم درآورد.1

 نامه: عنصرالمعالی معروف به قابوس دوم این کتاب را در تاریخ ایران و پادشاهان نگاشته است.قابوس( 2

 رستم آن را ترجمه کرده است.بننامه: سعدالدین وراوینی، آن را به زبان طبری نوشته و مرزبان( مرزبان3

 ربیّات خود را در آن گرد آورده است.الملک، تجنامه: در چهل و چهار باب نوشته شده و خواجه نظام( سیاست4

 1جواب: گزینه 

نوحدستوربهابتداکتاباین .انددانستههند میحکیمسندبادکتابموضوعاتازراآنکه موضوعبودقدیمداستانیهاکتابسندبادنامه: از

 .درآوردنظمبهراآن زنیشاعریازرق وکردکتابنایازگردییاترجمه یسمرقندیرظهی .شدترجمهیدریفارسمنصور بهبن

 

استمعروفدومبه قابوسدر تاریخکهمؤلفنامازنامهقابوساسکندر. نامبنعنصرالمعالی کیکاوستألیففارسیبهاستقابوس نامه: کتابی

 .استفرزندش نوشتهتربیتبرایراآنکهاستتربیتی وکتابی اخلاقیشده .گرفته

 

درراآنطبرستانشاهانازرستمبنکه مرزبانپندآمیزمحتواییباحیواناتزبانبههاییو حکایتهاداستانشاملاستکتابیمرزبان نامه: 

کرد. ایندری ترجمهفارسیزبانبهراآنوراوینیسعدالدیّنهفتماوایل قرندراست .کردهتألیفطبرستانقدیمزبانبهقرن چهارماواخر

 .استفراواناستعاراتتشبیهات و ومصنوعنثریدارایترجمه

 نامه:سیاست

 تجربیات حاصل کتاب این. است آمده فصل گرد پنجاه در که سلجوقیان مشهور وزیر الملک اثر نظام فارسی به است کتابی سیرالملوک یا

 .است دانشمند وزیر ساله این چندین

 

 ها، کدام است؟ی دیگر این نوع قصهّنمونه هایی است وشامل چه نوع قصهّ مقامات حمیدی"" -8
 ی تعلیم و تربیت؛ )چهار مقاله(هایی در زمینه( قصّه1

 های عرفانی، دینی، مذهبی و اخلاقی دارند؛ )اسرار التوحید(هایی که جنبه( قصّه2

 ها به هم آمیخته است؛ )گلستان(های واقعی، تاریخی و اخلاقی آنهایی که جنبه( قصّه3

 هایی که محتوای گوناگون دارند از معرفت آفریدگار، معجزات پیامبران و کرامات عارفان...؛ )جوامع الحکایات(قصّه( 4

 3جواب: گزینه 

 

مانند شود؛میتوجّهآنهابهنویسندگییشیوه ونثرنظرازبیشترو استآمیختههمبهآنهااخلاقی وتاریخی وواقعیهایجنبهکههاییقصّه

 سعدیگلستان وبلخیالدیّنتألیف حمید حمیدی"مقامات"
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 های ایهام و کنایه، هر دو، وجود دارند، به جز:ی ابیات، آرایهدر همه -9

 کز نسیمش به دماغم همه بوی تو رسد              ( من به بوی توام ای دوست هواخواه بهار  1

 فرهادی دمد از خون دیدهکه لاله می                      بینم ( ز حسرت لب شیرین هنوز می2

 که عنان دل شیدا به کف شیرین داد                      ( من همان روز ز فرهاد طمع ببریدم 3

 خداوندا نگه دارش که بر قلب سواران زد      ( خیال شهسواری پخت و ناگه شد دل مسکین 4

 3جواب: گزینه 

 )سلمان ساوجی( دوستدار بودن( رزو(  / کنایه )هواخواه –( ایهام )بو: رایحه، آ1

 )حافظ( ناراحتی بسیار فرهاد( کنایه )لاله دمیدن از خون دیده –( ایهام )شیرین: مزه، معشوقه فرهاد(  /  2

 )حافظ( ناامید شدن( کنایه )طمع بریدن –( 3

 )حافظ( طمع و توقع داشتن(  -/  کنایه )خیال پختن   ( ایهام )قلب: عضو بدن، مرکز(4

 

 

 هاست؟بیت زیر، دارای کدام آرایه -10
 "دهد عشق تو گوش مال منی زیر و زار من، زار تو است هر زمان         بس که به هجر میناله"

 ( کنایه، مجاز، تشبیه، حسن تعلیل2  ( استعاره، مجاز، جناس، ایهام1

 ( استعاره، کنایه، جناس، واج آرایی4 حسن تعلیل، واج آرایی( کنایه، تشبیه، 3

 4جواب: گزینه 

 )سعدی(

 دهد.استعاره: عشق به انسانی تشبیه شده که گوش مال می

 تنبیه کردن کنایه: گوش مال دادن –

 جناس: جناس ناقص)زیر و زار(، جناس تام)زار: ناله، خوار(

 در مصرع اول ز"واج آرایی: "

 

 به ترتیب، در کدام ابیات آمده است؟ اغراق، تضاد، تشبیه و ایهام""های آرایه -11

 تا شفا بخشد دوا با درد نادانی تو  ی قانون عشقت باید ای بیمار نفس الف(نسخه

 سرو و گل مستند و ساقی ابر نیسانی تو   راح ریحانی توب( ای به جام لاله شبنم 

 روز و شب محوند در سیمای روحانی تو  افقج( چون شفق رنگین کند محراب سیمین 

 ی فانی توجنّت باقی به این بیغوله کنندخواهی که سودا مید( سود از این بهتر چه می

 (الف، د، ج، ب4 (الف، ج، د، ب3 ( ج، ب، الف، د2 ( ج، د، ب، الف1

 1جواب: گزینه 

 سازِ قانون(-2ستوارات ، د-1الف: تصاد )دوا و درد( ، تشبیه )قانون عشق(، ایهام) قانون: 

 کند(ب: تشبیه ) جامِ لاله( تشخیص )سر و گل مستند( استعاره)سرو و گل تشبیه به انسانی که مست می

 ج: اغراق ) محو شدن روز و شب در سیمای روحانی(

 د: تضاد )باقی و فانی(
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 تعداد تکواژهای مقابل کدام عبارت، درست است؟ -12
 تکواژ( 8ام مالامال خشم است ) ( سینه2  تکواژ( 7( خدایتان بمیراناد ) 1

 تکواژ( 10اید ) های گران برگرفته( پشتواره4 تکواژ( 9( پیاپی در فرومایگی بمانَد ) 3

  1جواب: گزینه 

  7 ( خدا / یِ / تان / بِ / میر / ان / اد –1

 9 - ( سینه / ام / مال / ا / مال / =ِ / خشم / است / ∅2

در / فرو / مایه / گی / بِ / مان / =َ د –   ( پی / ا / پی3 / 10 

 9 ( پشت / واره / ها / یِ / گران / بر / گرفت/ ه / اید –4

 

 

 در عبارتِ زیر، به ترتیب، زمان افعال کدام است؟ -13
 "عزیزان و کسانت را ترک گویی.گذرانی؟! باید ای و عمر را به بطلالت میقدر، چرا در ایل ماندهکردند که با این تصدیق گرانملامتم می "

 ( ماضی مستمر، ماضی ساده، مضارع اخباری، مضارع التزامی1

 ( ماضی مستمر، ماضی نقلی، مضارع مستمر، مضارع التزامی2

 التزامی ماضی( ماضی استمراری، ماضی نقلی، مضارع مستمر، 3

 لی، مضارع اخباری، مضارع التزامی( ماضی استمراری، ماضی نق4

 4گزینه جواب: 

 کردند: ماضی مستمرداشتند می کردند: ماضی استمراری  می

 ماندی: ماضی ساده  ای: ماضی نقلی مانده

 گذرانی: مضارع مستمرداری می گذرانی: مضارع اخباریمی

 ماضی التزامی: گفته باشی  گویی: مضارع التزامی

 

 

 موجود است؟ "دو نقشِ تبعیدر کدام سروده " -14
 ی صبح / عاشق ابرهای سرگردانعاشق ستاره( عاشقم، 1

 های حسرت و ناکامی( آتش زنم به خرمن امیدت / با شعله2

 تابی / دمساز باش با غم او دمساز( ای مرغ دل که خسته و بی3

 کنم( اکنون منم که در دل این خلوت و سکوت / ای شهر پر خروش، تو را یاد می4

 3جواب: گزینه 

 ، بدل، تکرارهای تبعی: معطوفنقش

 )فروغ فرخزاد( ( تکرار )عاشق(1

 )فروغ فرخزاد( ( معطوف )حسرت و ناکامی(2

 )فروغ فرخزاد( تاب( ، تکرار )دمساز(( معطوف )خسته و بی3

 ( )فروغ فرخزاد(( معطوف )خلوت و سکوت4
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 است؟ مرکب""ی ، واژه"هسته گروه اسمی"در کدام بیت  -15

 هم بر چراغدان شما نیز بگذرد ها بکشتشمع( بادی که در زمانه بسی 1

 تأثیر اختران شما نیز بگذرد ( ای مفتخر به طالع مسعود خویشتن2

 این گرگی شبان شما نیز بگذرد ( ای تو رمه سپرده به چوپان گرگ طبع3

 بر حلق و بر دهان شما نیز بگذرد ( آب اجل که هست، گلوگیر خاص و عام4

 4جواب گزینه 

 (سیف فرغانی) )چراغ + دان( مشتق هسته: چراغدان : -چراغدانِ شما   (1

 (سیف فرغانی) هسته: تأثیر : ساده هسته: طالع : ساده   ؛    تأثیر اختران شما – – ( طالعِ مسعودِ خویشتن2

 (سیف فرغانی) هسته: گرگی مشتق )گرگ + ی( -هسته: چوپان : ساده   ؛    گرگیِ شبان شما   ( چوپانِ گرگِ طبع –3

 (سیف فرغانی) + گیر( هسته : گلوگیر : مرکب )گلو ( گلوگیر خاص و عام –4

 

 

 کدام عبارت، نیاز به ویرایش دارد؟ -16
 ( منتقد، پنج غلط از مقالۀ او گرفت، که اتّفاقاً همه درست بود.1

 کند.( نویسندۀ مقاله با انتخاب نام مناسب برای آن، توجّه خواننده را جلب می2

 ماند.( اگر نوشته، پایان خوبی داشته باشد، خاطرۀ آن همواره در ذهن خواننده، باقی می3

 کنند.( شاعران و نویسندگان برای تأثیرگذاری بیشتر، غالباً از عنصر فضاسازی، استفاده می4

 1جواب: گزینه 

 ی آنها درست بودند. همگی درست بودند.( حالت درست: همه1

 

 

 کدام بیت، قرابت معنایی دارد؟بیت زیر با  -17
 "به گفت و گوی تو خیزم به جست و جوی تو باشم  به وقت صبح قیامت که سر ز خاک برآرم "

 خود حساب از پرسش روز حساب آسوده است  کشد( صبح محشر بی سبب ما را به دیوان می1

 ا دیده استور نه مسکین عمرها این تنگن  ( روز محشر بازگشت جان به تن از شوق توست2

 ها ساده استهم لب جو نو خط و هم روی گل   زند موج قیامت گلشن از الوان حسن( می3

 ی جمعیت ما بسته استموج می شیرازه   پاشد ز هم ( شور محشر صحبت ما را نمی4

 2جواب: گزینه 

 )سعدی( بیت سوال: در قیامت هم به دنبال یار بودن

 خ نیازی نیست، کسی که به حساب خود رسیده است، در آن روز آسوده است.( در قیامت به پرسش و پاس1گزینه 

 گردد و گرنه دلیلی ندارد از آزادی خودش بگذرد و به زندان تن برگردد.( در روز قیامت به شوق یار جان به تن برمی2گزینه 

 های آن را دارد. ( بوستان یادآور قیامت است و نشانه3گزینه 

 )صائب تبریزی( ی می با هم هستیم.آخرت هم به واسطهدر هیاهوی ( 4گزینه 
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 مفهوم کلی کدام دو بیت با یکدیگر تقابل دارد؟ -18
 زنداگر نه بر درخت تر کسی تبر نمی  نه سایه دارم و نه بر بیفکنندم و سزاست -الف

 تبر پیوند اینجا با درخت بارور دارد  فشان که پیوستهاگر برگ و بری داری ز خود ب -ب

 نه جور ارّه کشیدی و نی جفای تبر  درخت اگر متحرک شدی ز جای به جای -ج

 بر نگه دارد درختان را ز آتش و ز تبر  جانت را دانش نگه دارد ز دوزخ همچنانک -د

  ب  ( الف –4  ج ( ب –3  د ( ج –2  ج -( الف1

 4جواب: گزینه 

 )هوشنگ ابتهاج( زند.نمیالف : درخت ناباروری هستم، کسی بر درخت بارور تبر 

 ب : برگ و بارت را از خود دور کن، تبر به دنبال درختان بارور است.

 )انوری( توانست حرکت کند دیگر تبر با او کاری نداشت. تبر به دنبال درختان ساکن است.ج : درخت اگر می

 کند. را از آتش و تبر حفظ میها طور که بار درختان آنکند، هماند : دانش انسان را از آتش دوزخ حفظ می

 ی دیگری نیست.)الف و ب( ، )ب، د( نیز درست باشد که البته در گزینه 4آید علاوه بر گزینه به نظر می

 

 شود؟مفهوم بیتِ زیر، از کدام بیت دریافت می -19

 "به از عمر هفتاد و هشتاد سال  دمی آب خوردن، پس از بدسگال  "

 خوشتر که به دست خویش نان خوردن   ن خوردنبر دها ت( از دست تو مش1

 پس از مرگ دشمن در آغوش دوست   ( خوشا وقت مجموع آن کس که اوست2

 نه از عقل باشد گرفتن به دوست   م تو اوست ص( کسی را دانی که خ3

 ز تلبیسش ایمن مشو زینهار   من، شود دوستدار( اگر خویشِ دش4

 2جواب: گزینه 

 )فردوسی( از کشتن دشمن، بسیار دل انگیز است.: زندگی پس بیت سوال

 )سعدی( : نان خوردن از دست دیگری بهتر از نان بازوی خود را خوردن است.1گزینه 

 )سعدی( گیرد.: خوش به حال کسی که پس از مرگ دشمنش در آغوش دوست قرار می2گزینه 

 )سعدی( یری.: اگر کسی دشمن توست نباید اورا به عنوان دوست در نظر بگ3گزینه 

 )سعدی( های او باش.اگر دشمنی با تو دوست شد مراقب نیرنگ: 4گزینه 

 

 عباراتِ زیر با کدام بیت، قرابت مفهومی دارد؟ -20
 "ها بودم، زنبور طفیلی شدم و به کنجی پناه بردم.افقشاهین تیزبال "

 جا همیشه باد به دست است دام راآن  ( عنقا شکار کس نشود دام بازچین1

 نشینی و تیرآهی نیستکمان گوشه ( عقاب جور گشاده است بال در همه شهر 2

 آن مرغ خوش دلی که تو دیدی پرید و رفت  ( اکنون به دام صد غم و صد محنتم اسیر3

 بلای خار نچیدست ازو گلیکس بی  شود این باغ را ولی( بس گل شکفته می4

 3جواب: گزینه 

 بیگی()بهمن ن رسیدم، وضعم بدتر شده است.سوال: بالا بودم به پایی عبارت

 )حافظ( توان شکار کرد، تلاش برای شکارش بیهوده است.عنقا را نمی: 1گزینه 

 )حافظ( : ظلم و ستم در شهر فراگیر شده، کسی نیست تا با سوز دلش دوای آن باشد.2گزینه 

 رسیده است. : وضعیت امروزم بسیار بد است، وضعیت خوب گذشته ام به پایان3گزینه 

 )حافظ( ها باید رنج و تحمل خارها را تحمل کرد.های بسیاری دارد اما برای چیدن آناین باغ، گل: 4گزینه 
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 کدام ابیات، تناسب مفهومی دارند؟-21
  که از کلاه نمد پادشاه تاجورم  رسیده ام به مقامی ز فیض درویشی -الف

  ایمگدایی به در خانه شاه آمدهبه  با چنین گنج که شد خازن آن روح امین -ب

 کیمیایی است که در صحبت درویشان است  شود از پرتو آن قلب سیاهآنچه زر می -ج

 شکند گدای توگوشۀ تاج سلطنت می دولت عشق بین که چون از سر فقر و افتخار -د

 د -( ج4  ج  -( ب3  د  -(الف2 ج  -( الف1

 2جواب: گزینه 

 )فروغی بسطامی( به مقامی رسید از پادشاهی نیز بالاتر باشد.توان الف: در درویشی می

 )حافظ( ایم.ب: با وجود گنجی که نگهبان آن جبرئیل است، نزد پادشاه به گدایی آمده

 )حافظ( آید.نشینی با درویشان به دست میکند، از همارزش را به طلا بدل میج: کیمایی که فلزات بی

 )حافظ( ای تو ارزشی بالاتر از تاج و سلطنت دارد.دولت عشق کاری کرده که گدد: 

 

 

 بیتِ زیر، با همۀ ابیات قرابت مفهومی دارد، به جز: -22

 "فرزند خصال خویشتن باش ون شیر به خود سپه شکن باشچ"

 پارسا زادگی ادب نبود ( پارسا باش و نسبت از خود کن1

 نیفزودپیمبر زادگی قدرش  هنر بود( چو کنعان را طبیعت بی2

 خردمند زین زیستن آرزو  ( نباید کند جز که نام نکو3

 گل از خار است و ابراهیم از آزر ( هنر بنمای اگر داری نه گوهر 4

 3جواب: گزینه 

 )نظامی( بیت سوال: با هنر خودت باید به جایی برسی و نه نسبتت با دیگران و خانواده

 )اوحدی( یت کاری نداشته باش.ها: کارت را درست انجام بده و به نسبت1گزینه 

 )سعدی( : کنعان چون طبیعت بی هنری داشت، نتوانست با نسبتش به چیزی دست نیابد.2گزینه 

  : خردمند به جز نام نکو نباید به دنبال چیز دیگری باشد.3گزینه 

 نند حضرت ابراهیم که توسط آزر)بت ساز( تربیت : اگری هنری داری رو کن و نه اصل و نسبت را، مانند گل که از خار برآمده است و ما4گزینه 

 )سعدی( شده.

 

 

 زمینۀ حماسه در کدام بیت، متفاوت با سایر ابیات است؟ -23

 چنان پیر سر بود و پژمرده بود  ( همان زال کاو مرغ پرورده بود1

 به جای نیا تاج بر سر نهاد  ( جهاندار هوشنگ با رای و داد2

 همه دشت پیشش درم ریختند  ( سواران لشکر برانگیختند3

 بخندید و پذرفت از ایشان سپاس  ( چو بشنید گفتار اخترشناس4

 1جواب: گزینه 

 : قهرمانی، ملی4گزینه  : قهرمانی، ملی3گزینه  : قهرمانی، ملی2گزینه  : داستانی1گزینه 

 )فردوسی( 
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 پندارد؟فضیلت می "سکوت و سخن گفتن خود را"شاعر در کدام بیت  -24
 گیریسکوت جایزه دارد چرا نمی  ز خامشی دهن غنچه پر ز زر شده است( 1

 زان که من دم در کشیدم تا به دانایی زدم  ( گر کسی را رغبت دانش بود گو دم مزن2

 که خامش چو سوسنم شیرین][با این لباس عذب  ( حیف است بلبلی چو من اکنون در این قفس3

 قفل گنجینۀ معنی لب خاموش من است است( شور دریای سخن از دل پر جوش من 4

 4جواب: گزینه 

 )صائب تبریزی( : فضیلت سکوت1گزینه 

 )سعدی( : فضیلت سکوت2گزینه 

 )حافظ( : فضیلت سخن3گزینه 

 )صائب تبریزی( (: فضیلت سخن)مصراع اول( ، فضیلت سکوت)مصراع دوم4گزینه 

 

 

 مفهومِ کدام بیت، با سایر ابیات تفاوت دارند؟ -25

 شکوفه بر سر سبزه نثارها کرده است  دگر بهار چمن را چه دلگشا کرده است (1

 گشا کرده استکه صبر غنچه، گره را گره  ( مکن ز بستگی کار، شکوه چون خامان2

 که بهر کسب هوا غنچه سینه وا کرده است  ( نه از ترانۀ بلبل شکفته گل در باغ3

 هار بین که گره را گره گشا کرده استب  ها که ز خاطر گشوده غنچۀ گل( چه عقده4

 2جواب: گزینه 

 : در فضیلت سبزی و خوشی بهار1گزینه 

 : در فضیلت صبر2گزینه 

 : باز شدن غنچه از ترانۀ بلبل نیست از هوای تازه است. )بهار(3گزینه 

 ها را گشوده است.(: در فضیلت بهار )گره4گزینه 

 

 

 

 و مشاور کنکور(مدرس رتبه برتر، کاری از: محمد احمدبیکی )
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  ۹۶کلید و پاسخ تشریحی سؤا�ت عربی کنکور 

 گروه آزمايشي علوم رياضي

 

 

 

 

 

  

  

  

 

  »إنّ یوم الفصل میقاتهم أجمعین « . ۲۶
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  ) میقاتهم : هم : آنان(  ضمیر متصل به اسمتوجه به 
  اسم نکره و معرفهتوجه به 

  

 سؤالي اصلي نكته

        »»»»مجتبي محمدي مجتبي محمدي مجتبي محمدي مجتبي محمدي « « « « 
o  هاو شهرستانعربي كنكور در تهران مدرس  

o كمك آموزشي و جزوات متعددّ مؤلف كتب  
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  »إلزم التفکّر و التعلHم فهما أمران قد شجّع اCسBم المسلمین بهما منذ ظهوره! « . ۲۷
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  » لیکتسبوا المعالی!هناک کثیرٌ من اNشخاص یتحمّلون المشقّات فی حیاتهم « . ۲۸
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  » قد یلقی الشّاب\ نفسه بسبب أخطائه فی بئر، الخروج منها صعب کثیراً!« . ۲۹
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  الخطأ:عیّن . ۳۰
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  توجه به ترجمه شدنِ ضمیر متصل به اسم ( ظهوره : ظهورش)
  تعلیم: یاددادن و آموزش    تعلّم: یادگیری

 ي اصلي سؤالنكته

  توجه به ترجمه اسم نکره و معرفه
 هُناک: آنجا    هُنا: اینجا

 ي اصلي سؤالنكته

 ي اصلي سؤالنكته  »گاهی « قبل از فعل مضارع به صورت » قد « ترجمه   /   توجه به ترجمه اسم نکره و معرفه
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  :لمفهوم المصراع غیر المناسب. عین » و المرء بالجبن �ینجو من القدر« . ۳۱
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  »بریم شاید از آنها عبرت بگیریم! را از بزرگان خود به ارث میاینجا تجاربی ارزنده است که ما آنها « . ۳۲
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  : »آید! ها بشمار میترین اشتباهات، از بزرگترین فضیلتامروز در جهان کنونی ترک کردن کوچک« . ۳۳
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  » : درک مطلب « . ۳۴
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  هُناک : آنجا  هُنا : اینجا
  توجه به زمان فعل ( ماضی و مضارع )

 ي اصلي سؤالنكته

  )اشتباهات / امروز مفرد و جمع (  توجه به
  بین کلمات یک ترکیب اضافی و وصفیتقدّم و تأخّر 

 ي اصلي سؤالنكته
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  » :درک مطلب « . ۳۵
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  :  »درک مطلب « . ۳۶
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  :  »درک مطلب « . ۳۷
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  » وجود المفردات الفارسیّة فی أشعار شعراء العرب قبل اCسBم أفضل حجّة Cثبات هذا اNمر!« . ۳۸
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  » و تبیینها حاولوا أن یدوّنوها و ینظموها فألّفوا تألیفات متنوّعة کثیرة لفهمها« . ۳۹
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  » سَعَوا« . ۴۰
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 اصغرپورعلی  – A-111پاسخنامه تشریحی سوالات زبان انگلیسی رشته ریاضی کد 
زبان سال سوم پیرامون استفاده از صفات فاعلی و مفعولی که در این تست بایستی  5مربوط به درس 

 .صفت مفعولی استفاده شود
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است که پس از حذف ضمیر پیش دانشگاهی در مورد حذف ضمایر موصولی  3مربوط به درس 
 . منفی شود"نات"فعل به صورت جراند باقی میماند و بایستی با معلوم موصولی 

1 77 

 78 3 . کاملا نشانگر پاسخ صحیح است ”OR“مربوط به درس ا زبان پیش می باشد و کلمه ی 
 79 2 . ادامه یابد  THATید با جمله با SUCHسال پیش است که بعد از  4مربوط به درس 
به یاد اسمش را نتوانستم ابان به صورت اتفاقی دیدم وقتی دوست قدیمی ام را در خی شرمنده بودم که

  .بیاورم
3 80 

 81 1 .دوره بسیار خوبی است چون در مورد هر جنبه کاری که بایستی انجام دهیم کسب اطلاعات می کنیم
 82 2 .حواس همه را پرت کرده بودند زوجی که پشت سر ما نشسته بودند با صحبت کرد حین فیلم

 83 4 . قاطعانه مطمین است که شوهرش گناهی نکرده است و بی دلیل در زندان است
چون این مرد تنبل است و هیچ حس مسوولیتی ندارد برای کسب درامد برای خانواده اش اقدامی 

 .نمیکند
1 84 

اددهنده تر تغییر وقتی جان فهمید حرفهایش من را اذیت میکند پس موضوع بحث را به چیزی کمتر آز
 .داد
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 86 4 . درونی عمیقی باعث جابجایی پوسته زمین می شوند یامین لرزه ای اتفاق میافتند نیروهوقتی ز
 87 3 .گل های مصنوعی گاهی چنان شبیه گل های طبیعی هستند که نمی توان آنها را از هم تشخیص داد

 88 2 شهری رنج خواهد برد این قاره ار رشد جمعیت
 89 4 زبان پیش 3درس . نیاز به ضمیر موصولی است

 90 1 مشکلات اجتماعی
 91 1 . صحیح است 1نیازمند یک فعل هستیم پس گزینه " آفریقای مرکزی و شرقی"بعد از فاعل 

 92 3 . تیمنیازمند ساختار مجهول هس
 به ادرس زیر می باشدروزنامه اینترنتی تلگراف  بوط بهمرمنابع ریدینگ امسال 

 :1ریدیگ 
years-100-in-http://s.telegraph.co.uk/graphics/projects/Africa/ 
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http://www.cfmontrose.com/nutrition-blog/2015/1/28/how-much-sleep-do-you-need 
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به گرفتن ترمز گرفته تا که راننده تصمیم  یا. معنی آن این است که از لحظهستامتر اولیه  165ین مسافت کمتر از ا

x1∆شروع ترمز، اتومبیل  = 15  m :را با سرعت ثابت اولیه طی کرده است. پس زمان واکنش راننده برابر است با 

t1 =
∆x1

V°
=

15

30
= 0 5⁄ s     (3) 

 ( داریم:3( و )1ی سوال از روابط )حال برای خواسته

t2

t1
=

10

0 5⁄
= 20  (4) 

 «4»پاسخ گزینه 

t2 =
V°

a
=

30

3
= 10 s   (1)  

∆x=−
1
2
at2+Vt   

⇒              ∆x2 = −
1

2
at2 = −

1

2
× (−3) × 102 + 0 = 150 m    (2) 

°Vاتومبیل سرعت این  = 30 
m

𝑠
است )

km

h
→
m

s
  3−(. شتاب اتومبیل 

𝑚

𝑠2
واحد از سرعت آن  3در هر ثانیه یعنی است،  

 ثانیه طول خواهد کشید: 10گیرد تا توقف آن رمز میای که اتومبیل تکم خواهد شد تا سرعتش صفر شود. از لحظه
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 «1»پاسخ گزینه 

2روش 

های متوالی مسافتی که گلوله در ثانیه ،رها شوداز ارتفاعی  ،اگر گلوله

یک  و ... 55و  45و  35و  25و  15و  5پیماید به صورت زیر است:می

g با دقت در جملات ایم. گرفته 10که آن را برابر  تصاعد با قدر نسبت

تواند برقرار میی اول ثانیه 2سوال فقط در ی ، خواستهاین تصاعد

ی ؛ جایی که مسافت طی شده در ثانیه)به شکل مقابل دقت کنید(باشد

 برابر است با: ی اول است. پس hبرابر مسافت طی شده در ثانیه 3دوم، 

h = 5+ 15 = 20 m 

൝  

∆t = 1 s   
𝑛

∆y = 5 m

൝  

∆t = 1 s    
𝑛

∆y = 15 m

h 

در نظر  tو زمان سقوط را  hسرعت اولیه گلوله صفر است. اگر ارتفاع اولیه را 

 نشان دهیم داریم: ′′hی آخر حرکتش را با بگیریم و ارتفاع سقوط گلوله در ثانیه

h = h′ + h′′ = 4h′ ⟹
h

h′
= (

t

t − 1
)

2

= 4 ⟹ t = 2 s 

 داریم: اولیهت. برای محاسبه ارتفاع یعنی زمان سقوط گلوله دو ثانیه اس

y = −h = −
1
2
gt2 +V°t ⟹ −h = −5× 4+ 0 

⟹ h= 20 m 

متر  20تا برخورد به زمین ،یعنی گلوله از محل رها شدن)مبدا مختصات(

 متری سطح زمین رها شده است. 20آید، پس گلوله از ارتفاع پایین می

൝  
t′ = t − 1    

𝑛
h′                  

൝   
t′′ = 1    
𝑛

h′′ = 3h′

h 
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بردار سرعت متحرک بر مسیر حرکت پیوسته مماس است. به عبارتی امتداد آن با خط مماس بر مسیر حرکت یکی هست. 

ی ها را تعیین نمود. شیب منحنی در نقطه ی بردار سرعت با امتداد مثبت محور 𝑥توان زاویهاز روی شیب این خط می

 ت با:مورد نظر برابر اس

y′ = −
2

5
𝑥 + 3 

𝑥=5  
→   y′ = 1    (1)   

های آن بر ؛ یعنی مولفهسازدمیها  با محور x 45ی زاویه ی Mست، بردار سرعت در نقطها 1چون شیب خط مماس برابر 

x و  روی دو محورy :با هم برابر هستند 

  از رابطه  (1)
⇒         Vx = Vy = 5 m/s   (2) 

  →         V = 5√2 m/s       (3) 

2روش 

گیریم:می مشتق ضمنیی مسیر داده شده، از طرفین معادله

 

y = −
1

5
𝑥2 + 3 𝑥 → ẏ = −

2

5
 𝑥̇ 𝑥 + 3 𝑥̇    (1) 

کنیم تا سرعت آن در گذاری میی( جا1ی )را در رابطه x ی مورد نظر و سرعت آن در راستای محورنقطه xی حال مختصه

 بدست آید: yر امتداد محو

ẏ = −
2

5
× 5 × 5 + 3 × 5 = 5   (2)  

 بدست خواهد آمد: 1است. حال مقدار سرعت به راحتی همانند روش  Vxهم همان  𝑥̇و  Vyهمان  ẏتوجه شود که 

V = √V𝑥
2 + V𝑦

2 = 5√2 m/s      (3) 

 «2»پاسخ گزینه 

ẏ = Vy =
dy

dt
=
dy

dx
×
dx

dt
=
dy

dx
× ẋ =

dy

dx
× Vx 
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 3روش 

ه صورت پارامتری و بر حسب تابعی زمان بنویسیم و سپس را ب yو  xی حرکت متحرک بر روی دو محور توانیم معادلهمی

ثابت  ی سرعت متحرک بر روی محور 𝑥ی سرعت متحرک بر روی دو محور را تعیین کنیم. چون مولفهاز روی آنها معادله

 ی اول از زمان است:توانیم بگوییم که تصویر مکان متحرک بر روی این محور، تابعی درجهاست، می

𝑥 = 5 t + c  (1)  

tی چون متحرک در لحظه = xدر  0 = c(داریم 1ی )قرار دارد، در رابطه 0 = . پس تصویر مکان متحرک بر روی 0

 به صورت زیر است xمحور 

𝑥 = 5 t  (2) 

 ی مسیر خواهیم داشت:( در معادله2ی )ذاری رابطهیگبا جا

y = −
1

5
(5 t)2 + 3(5 t)  ⟹ y = −5t2 + 15 t   (3) 

 ( داریم:3و ) (2ی )از دو رابطه

{ 
Vx = 5                  
Vy = −10 t + 15   (4)  

tی ( مشخص است که متحرک در لحظه3( و )2ی )از رابطه =  ( داریم:4ی )است. پس طبق رابطه ی Mدر نقطه 1

𝑡=1 𝑠  
⇒   { 

Vx = 5     
Vy = 5     →  V = √Vx

2 + Vy
2 = 5√2 m/s   (5) 
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 4روش 

ی قائم پرتاب شده، آن ای که در صفحهی مسیر پرتابهی مسیر این متحرک با معادلهبا توجه به تشابه معادله تواناما می

  را یک پرتابه در نظر بگیریم:

{ 
y = −

1

5
𝑥2 + 3 𝑥                           

y = −
g

2V°
2 cos2 𝜃

𝑥2 + 𝑥 tan 𝜃
  ⟹ { 

tan 𝜃 = 3               (1)
g

2V°
2 cos2 𝜃

=
1

5
    (2)    

 توانیم بنویسیم:( می1ی )طبق رابطه

1 + tan2 𝜃 =
1

cos2 𝜃
   (3)  ⟹  

1

cos2 𝜃
= 10  (4) 

 ( قرار دهیم، خواهیم داشت:2ی )( را در رابطه4ی )اگر نتیجه

g

2V°
2 cos2 𝜃

=
1

5
    ⟹     V° = √250 m/s      (5) 

 داریم: ی Mی پرتاب و نقطهحال از پایستگی انرژی مکانیکی برای نقطه

V = √V°
2 − 2 gh = √250 − 2 × 10 × 10 = √50 = 5√2 m/s 

 

 .کلیت ندارد، 4و پاسخ روش  همچین تشابهی برقرار کرد تواننمیهمیشه  توجه:
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کنیم. برای همین محورهای مختصات را مطابق شکل در جایگذاریی مسیر پرتابه در معادلهلاعات مساله را کافیست اط

گیریم:نظر می

 

 

 

 

 

 

 

y = −
g

2V°
2  cos2 𝜃

𝑥2 + tan𝜃  𝑥   (1)

→  −40 = −
10

2 ×
1
2 × V°

2
× 1202 + 120 → V° = 30 

m

s
 

 2روش 

ی حرکت در دو راستای قائم و افقی، زمان حرکت را محاسبه کنیم و سپس تر با تجزیهکمی طولانیتوانیم در یک روش می

 شود.از معادله حرکت با سرعت ثابت در راستای افقی، سرعت اولیه را حساب کنیم. این روش به خواننده واگذار می

 

 

 

 «2»پاسخ گزینه 
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ی گلوله هم ثابت خواهد ماند. برای ی افقی تکانهمولفهچون سرعت گلوله در راستای افقی ثابت است)چرا؟(، در نتیجه 

 توانیم بنویسیم:ی سوال میخواسته

൝  
P⃗⃗ 1 = P⃗⃗ x + P⃗⃗ 1 y

P⃗⃗ 2 = P⃗⃗ x + P⃗⃗ 2 y
 →   ∆P⃗⃗ = P⃗⃗ 2 y − P⃗⃗ 1 y = m(V⃗⃗ 2 y − V⃗⃗ 1 y)  

 ی سرعت داریم:اما برای این دو مولفه

{ 

V1 y = 𝑉° sin 37 = 30 × 0 6⁄ = 18 
m

s
       

V2  y = √2 gh + V1  y
2 = √1024 = 32 

m

s
  

 

y در این سوال مشخص نیست. در صورتی که سوی مثبت آن به سمت بالا باشد، داریم: اما متاسفانه سوی محور 

൝  
V⃗⃗ 1 y = 18 𝑗    

V⃗⃗ 2 y = −32 𝑗 
 →   ∆P⃗⃗ =

1

5
(−32 𝑗 − 18 𝑗 ) = −10 j  

 و در صورتی که سوی مثبت آن به سمت پایین باشد، داریم:

൝  
V⃗⃗ 1 y = −18 j 

V⃗⃗ 2 y = 32 j    
 →   ∆P⃗⃗ =

1

5
(32 𝑗 + 18 𝑗 ) = 10 j  

 ست.ها اکه هر دو مورد در گزینه

د. این زمان برابر ی حرکت به دو حرکت افقی و قائم، زمان رسییییدن گلوله به زمین را حسیییاب کرتوان با تجزیهمی 2روش 

 توان نوشت:ثانیه است )حساب کنید(. سپس طبق قانون دوم نیوتون می 5

F⃗ =
∆P⃗⃗ 

∆t
⟹   ∆P⃗⃗ = F⃗ ∆t = (±mg⃗ )∆t = ± (5 ×

1

5
× 10) j = ±10j    

 «؟؟»پاسخ گزینه 
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نیروهای چون برای مکعب امکان حرکت در امتداد سطح شیبدار فراهم است، پس 

. در شکل زیر کنیمدار و عمود بر آن تجزیه میوارد بر مکعب را در امتداد سطح شیب

مانی است که جسم در ز Fحداقل نیرویایم. اما را تجزیه کرده Fو  mgدو نیروی 

به سمت نیروی اصطکاک ایستایی  این صورت. در ستانه لغزش به سمت پایین باشدآ

و چون جسم  ،باشدبالای سطح همانطور که در شکل با رنگ قرمز مشخص شده می

. در این حالت ستانه حرکت است اصطکاک بیشترین مقدار خود را خواهد داشتآ در

 از ساکن بودن مکعب در دو امتداد مورد بحث داریم:

{  

𝑦 در امتداد  
→         N = mgcos 53+ Fsin 53     (1)          
𝑥 در امتداد  
→         𝑓𝑆𝑚𝑎𝑥 + Fcos 53= mgsin 53        (2)

    

 در آن خواهیم داشت: مقدار N جایگذاری( و با 2ی )از رابطه

𝜇𝑠N + Fcos 53  = 𝑚gsin 53 

→  𝜇𝑠(mgcos 53+ Fsin 53)+ Fcos 53 = mgsin 53  

μ𝑠=1  
→    F = mg 

sin53− cos 53
sin53+ cos 53

      (3) 

 که سرانجام داریم:

F

mg
=  

0 8⁄ − 0 6⁄

0 8⁄ + 0 6⁄
=

1
7
       (4) 

 : در این سوال فرض شده است که سطح شیبدار همیشه نسبت به سطح زیرین خود ساکن است.توجه

 «1»پاسخ گزینه 
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 آید:ی زیر بدست میاز رابطه در سطح یک سیارهتوان نشان داد که مقدار شتاب گرانی می

g =
𝐺𝑀

𝑅2
     (1) 

M که R ی مورد نظر داریم:ی بالا، برای شتاب گرانی در سطح سیارهک رابطهشعاع آن است. به کم جرم سیاره و 

g

ge
=

𝐺𝑀
𝑅2

𝐺𝑀𝑒
𝑅𝑒

2

=
𝑀

𝑀𝑒
× (
𝑅𝑒

𝑅
)

2

=
1

4
× 4 = 1    

 شتاب گرانی در سطح زمین است. برابرمورد نظر  هسیار درسطح پس شتاب گرانی

 

 

توانیم عمل سیستم در حالت تعادل هست یا نه، به این صورت میبرای اینکه ببینیم 

نیروهای وارد بر  برآیندکنیم. فرض کنید سیستم در حال تعادل است. در این صورت 

M باید صفر باشد: جسم 

Mg = T   (1) 

m هم باید در تعادل باشد:  و همینطور جسم 

 «3»پاسخ گزینه 

 «4»پاسخ گزینه 
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2 T = mg    (2) 

 از این دو رابطه باید داشته باشیم:

m = 2 M    (3) 

m 2کوچکتر از  اما مقدار M m است. پس اگر این سیستم را از حالت سکون رها کنیم، جسم M پایین  بالا رفته و جسم

  خواهد رفت.

بالا رود، چون طناب از دو  𝑥ی به اندازه mاما برای محاسبه شتاب این دو جسم باید به این نکته توجه کرد که اگر جسم 

پایین خواهد آمد. این به معنی آن است که شتاب   𝑥 2ی به اندازه Mشود، جسم آزاد می 𝑥 2 یطرف قرقره به اندازه

M جسم m است. حال از قانون دوم نیوتون برای این دو جسم خواهیم داشت: دو برابر شتاب جسم 

{
Mg − T = MA

2 T −mg = ma   
A=2 a  
→      A =

2 M− m

2 M+
m
2
 g =

1600 × 10

5200
= 3 07⁄  ≈ 3 

m

s2
   

  

 

 (:این رابطه را اثبات کنیدبه صورت زیر است ) ( جسمی به جرم Km( و انرژی جنبشی)Pی بین تکانه)رابطه

K =
P2

2 m
  (1) 

 ی بالا داریم:گذاری در رابطهیبا جا

K =
62

2 × 2
= 9 J    (2) 

 

 

 

 

 «3»گزینه  پاسخ



96ال س          داخل کشور   ریاضیفیزیک کنکور  سوالاتپاسخ تشریحی 

نعیمه شادمهر-اد رسمجتبی فری-مجید ساکی -آریا جعفری -رسول گلستانه -محمد نادری

 13
   

ه 
فح

ص
   

   
   

   

 

 

 

 

 :کنیمین منشور را محاسبه میابتدا با توجه به ضریب شکست منشور زاویه حد برای ا

sinθc =
1
𝑛
=

1
2
⟹θc = 30 ° 

شکست پیدا ( در هنگام ورود به منشور Eتابیده است)در نقطه تابش  بر وجه AB عمودچون پرتوی اولیه به صورت 

د)در نقطه باشدرجه می 40چون زاویه تابش ایجاد شده  BCدهد. در وجه و مستقیم به مسیر خود ادامه می کندنمی

پرتو در ادامه  BCکلی از وجه دهد. بعد از بازتابرخ می بازتاب کلیاست، از زاویه حد منشور بزرگتر  ( وFتابش

است و در  برابر زاویه حد( که Mکند )در نقطه تابش درجه ایجاد می 30زاویه تابش  ACمسیرش با برخورد به وجه 

است زاویه شود. برای محاسبه مقدار انحراف پرتوی تابش اولیه کافیرج میبر این وجه از منشور خا مماساین حالت پرتو 

 160بین امتداد اولیه آن و پرتوی نهایی را بدست آوریم که اگر مطابق شکل پرتوی اولیه را امتداد دهیم این زاویه برابر 

 آید. درجه بدست می

×2) 100به اندازه  Fاولیه در نقطه تابش  توان گفت پرتویبرای محاسبه مقدار انحراف هم چنین می توجه: درجه ( 50

r)  60هم مقدار  Mمنحرف شده است و در نقطه تابش  − i = 90 − 30 = درجه نسبت به امتدا قبلی خود  ( ° 60

باشد. درجه می 160منحرف شده است، بنابراین در مجموع میزان انحراف پرتو 

  :(صرفا جهت اطلاع) بیشتر بدانید

درجه و  180 از بیشتر اگر مجموع دوران ها است. و برابر درجه باشد، زاویه انحراف 180 مساوی کوچکتر هااندور جمع جبری اگه

 360باشد مضربی از  درجه بیشتر 360و اگر از  است و مجموع دوران ها 360برابر اختلاف  درجه باشد ، زاویه انحراف 360کمتر از 

 کنیم.ل عمل میرد و مانند قبدرجه قرار گی 360تا کنیم تا در بازه صفر کم می درجه را از آن

 «4»پاسخ گزینه 
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60سرعت خالص تصویر برابر  روی شکل،یحات و توضبا توجه به شکل  cm
s

سانتی متر  60یعنی در هر ثانیه  باشد.می 

 شود.جابجا می

 2روش

 

 

بنابراین در آینه محدب بیشترین  .شودکانونی جابجا می یتصویر تنها درون فاصله جابجایی تصویر محدود ودر آینه محدب 

 دهیم:نشان می فاصله جسم تا تصویر آن را با d جابجایی تصویر برابر فاصله کانونی آینه است.

f = 40 cm ⟹
−1

f
=

1

p
−

1

q
 ⟹  

−1

40
=

1

120
−

1

q
 ⟹ q = 30 cm⟹ d = p+ q = 150 cm   

Vه آین = 20
cm

s
 

Vجسم = 20
cm

s
 

Vبه خاطر جابجایی آینه
 

= 2 × 20= 40
cm

s
 

Vبه خاطر جابجایی جسم
 
= 20

cm

s
 

 «2»پاسخ گزینه 

 «2»پاسخ گزینه 

ی به صورت زیر یرابطه سرعت و جابجاتوجه: 

V   است: =
∆𝑥

∆𝑡

Vی از رابطهی تخت در واقع همان حل مفهومی فوق است سرعت حرکت تصویر در آینهدر این روش که  = |2 Vآینه  ± Vجسم | 

هنگامی که جسم و آینه  منفیهم حرکت کنند و علامت  خلاف جهتهنگامی که جسم و آینه  مثبتآید. علامت به دست می

کنند.با هم حرکت می هم جهت

V = |2 Vآینه  ± Vجسم  | = 2 × 20 + 20 = 60 
cm

s
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Fن )ویابد و در نتیجه طبق فرمول نیوتکاهش می aواگرا اندازه  سیبه عدبا سرعت ثابت با نزدیک شدن جسم  = maکاهش ( با 

 a ،ها حرکت حرکت تصویر تندشونده است. در عدسی واندازه تصویر در حال بزرگ شدن است براین بنا شود بیشتر باید بزرگنمایی

ست و تصویر نیز در همان سمت جسم نسبت یکدیگر است. چون جسم درحال نزدیک شدن به عدسی ابا جسم و تصویر هم جهت 

  به عدسی قرار دارد، تصویر در حال نزدیک شدن به عدسی است.

 توضیح بیشتر :

ن از کانون یک پروتو موازی محور که امتداد آ پرتو از جسم به عدسی بتابانیم، دوبرای رسم تصویر در عدسی واگرا کافیه 

کند محل تقاطع تابانیم که بدون شکست عبور میسم به مرکز نوری عدسی میو یک پرتو هم از بالای ج ( 1کند )عبور می

ر دقت به تصویر زیپاسخ سوال درک بهتر دهد. برای ( تصویر را تشکیل می1( و امتداد پرتوی شماره )2پرتوی شماره )

و  (2)ع پرتو شماره ثابت است اما محل تقاط (1)مت عدسی واگرا موقعیت پرتوی شماره کنید با جابجا شدن جسم به س

یک شدن جسم به عدسی واگرا تصویر معناست که با نزد گیرد این به اینت بالاتری قرار میدر موقعی (1)امتداد پرتو شماره 

ن در موقعیت جسم و تصویر بزرگتر آ)است. در همان جهت حرکت جسم  هم چنین جهت حرکت آن تر شده ون بزرگآ

Vqطبق رابطه . (ایمدهجدید را با حالت کم رنگ نمایش دا = |m
2  Vp| با ثابت بودن سرعت جسم ها عدسیآینه ها و در

 خواهد بود. تندشوندهویر ی در حال افزایش باشد نوع حرکت تصگنمایرهرگاه اندازه بز

بوده است. 84در سال  2ینه این سوال دقیقا سوال آزمون گزتوجه: 

 

 

 «4»پاسخ گزینه 
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𝜌 =
m

V
→   6 =

m
4
3πr

3
=

m
4
3π×  125

→ m = 1000 π g = π  kg ≃ 3 14⁄ kg 

 شود داریم:  داده می گرمای یکسانی)چگالی و ضریب انبساط حجمی یکسان( جنسهمبا توجه به اینکه به دو کره 

 

 

دام آموزشی این تست  در واقع که کنند،را انتخاب میگزینه یک موزان در این سوال به اشتباه، خیلی از دانش آ توجه:

جم ـتغییر حدر واقع سوال  تر توجه کنند.نها بگوییم تا به ادبیات سوال به صورت دقیقبه آلازم است بنا براین  باشد. می

 .Bتغییر حجم کره  نه را خواسته Bکار رفته در کره  هفلز ب

 

 

 

 «3»پاسخ گزینه 

 «2»پاسخ گزینه 

QA = QB ⟹ mA × C × ∆θA = mB × C × ∆θB
m=𝜌V
⇒   V°A × ∆θA = V°B × ∆θB

× 3 α  
⇒   ∆VA = ∆VB  
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 جرم ها را برحسب گرم قرار دادیم.ارد، معادله فوق جرم وجود د چون در هر دو جمله توجه:

 

 

 

 

 

 

 

 .داریمهم حجم چون قرار است پیستون جابجا نشود بنابراین ما یک فرایند 

 : شودمعادله حالت برای فرایند هم حجم به صورت مقابل ساده می 

 

mفلز = 672 g 

𝑄یخ + 𝑄فلز = o  → mیخLf + mفلز𝑐(0 − 250) = o → 200 × 336000 + mفلز × 400 × (−250) = o 

 «2»پاسخ گزینه 

 «1»پاسخ گزینه 

 ⟹  
P° +

m2g
A

P° +
m1g
A

=
T2

T1

   →   
105 +

10m2
5 × 10−4

105 +
50

5 × 10−4

=
360
300
  → m2 = 7 kg  → ∆m = 7− 5 = 2 kg  

P2V2

P1V1

=
T2

T1

→
P2

P1
=
T2

T1

   

بنابراین فلز باید این گرما را فراهم کند. چون حداقل  ،شود باید کل جرم یخ ذوببرای اینکه یخی در ظرف باقی نماند 

  ماند.دمای تعادل صفر درجه باقی می ،پس از ذوب کامل یخبنابراین  ،جرم فلز مدنظر است
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{
  
 

  
 

  

P1 = P° = 78 cmHg       
0

P2 = P° + 2 = 80 cmHg
0

V1 = 5 A          T1 = 312 k
0

V2 = 6 A           T2 =?       

⟹
P1V1

T1
=
P2V2

T2
⇒ 

78× 5 A
312 =

80× 6 A
T2

⇒T2 = 384⇒∆T = ∆θ= 72 ℃ 

5 cm 
6 cm 

 2 cm 

(1) (2) 

R R 2ح جیوه در حالت دوم وبرای اینکه اختلاف ارتفاع سط 

باید جیوه در شاخه سمت راست یک  ،متر شودسانتی

. چون سطح مقطع لوله در دوطرف متر پایین بیایدسانتی

شود تا سطح جیوه در یکسان است این امر سبب می

در این صورت  .متر بالا برودطرف دیگر یک سانتی

 شود.سانتی متر می 2ع سطوح جیوه برابر افاختلاف ارت

دهیم دماها را در معادله حالت بر حسب کلوین قرار می

جم اولیه و نهایی همچنین فشار اولیه و حهای واحد

 یکسان باشند. بایدنهایی هم 

 «1»پاسخ گزینه 

𝐧 =
m

M
⇒ 𝐧T = nH2 +nN2 → nT =

6
2
+

112
28
= 7 mol 

𝐏𝐕 = 𝐧𝐑𝐓  → P × 14× 10−3 = 7 × 8 × 300  → P = 12 × 105 pa = 12 atm 

 «4» پاسخ گزینه
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ab هم فشار و گاز تک اتمی است. بنابراین:  فرایندQab =
5

2
P1(4V1 − V1)  ⟹ 1500 =

5

2
× 3P1V1 ⟹ P1V1 = 200

و برای گاز تک اتمی برابر است با:  نداردبستگی تغییر انرژی درونی گاز، به نوع فرایند 

∆U =
3

2
nR∆T = { 

3

2
 P∆V    هم فشار           

3

2
 V∆P     هم حجم (𝑏𝑐)

     ∆Uچرخه = 𝑜⟹∆Uab + ∆Ubc + ∆Uca = 𝑜 

 ൝ بنابراین :
∆Uab =

3

2
 P∆V =

3

2
×  3 P1V1 =

3

2
×  3 × 200 = 900 J 

∆Ubc =
3

2
 V∆P =

3

2
× 4 P1V1 =

3

2
× 4 × 200 = 1200 J

⟹ ∆Uca = −2100 J 

 

 

Wدر فشار ثابت کار محیط روی گاز برابر   = −P∆V = −nR∆T   .است 

 بنابراین :ی عبارت فوق است، و کار گاز روی محیط قرینه

nH2
=
m

M
=

10

2
= 5 𝑚𝑜𝑙 ⟹ Wگاز = P∆V = nR∆T = 5 × 8 × (127 − 27) = 4000 J = 4 KJ 

 دو گرم است. (H2: هر مول هیدروژن )توجه

 «2»پاسخ گزینه 

 «3»نه پاسخ گزی

 محاسبه کرد: گاز را، در فرایند caتوان تغییرات انرژی درونی قیم میدر این روش به طور مست  :2روش 

∆Uca =
3
2
(PaVa − PcVc) = −

21
2
 P1V1 = −2100 J 
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 است، ثبتم الکتریکی نیروی کار . چون(4و3ف گزینهذح)کار نیروی الکتریکی است.  یقرینهتغییر انرژی پتانسیل الکتریکی برابر 

 خواسته پتانسیل اختلاف و است بوده کمتر اول نقطه از پتانسیلش دوم ینقطه پس. است شده جاجابه میدان خطوط جهت در بار

 .باشد منفی بایدشده

  گزینه وقتی بار مثبت است، کمیتهای تغییر انرژی پتانسیل الکتریکی و اختلاف پتانسیل الکتریکی هم علامت هستند که بدون حل، فقط

U∆     حل تشریحی:   .کنددر این شرط صدق می یک = −WE = −5 × 10−5   J  &  ∆V =
∆U

q
=
−5×10−5

2×10−6 = −25 V

 «1»پاسخ گزینه 

 است، ربایشی کندمی وارد q2 بار به چهارم بار که نیرویی اینکه و شکل به توجه با

 و q1نتیجه  در باشند، رانشی باید کنندمی وارد q2 به سوم و اول بارهای که نیرویی

q3  با بارq2شوند.می حذف 4و  3گزینه های  و هستند نام هم

محل  در برآیندصفر شود باید میدان  q2نیروهای الکتریکی وارد بر  برآیندبرای اینکه 

 q3و  q1میدان بارهای  برآیندبا باید  q4میدان بار آن صفر شود. با توجه به شکل، 

 برابر باشد :

 E1 = E3 = E = K
q

a2
⟹ E13و = E√2 = √2K

q

a2
 

 

⟹ E4 = E13و ⟹E4 = E√2 ⟹K

Q
2

(a√2)
2 = √2K

q

a2   ⟹ Q = 4√2q 

E1 

E3 

E4 

 «2»پاسخ گزینه 
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 2روش

 E3 و E1 های جهت در را q4 بار میدان است کافی تعادل، برای هستند، عمود هم بر و اندازههم q3 و q1 بارهای میدان

 .دهیم قرار برابر E1میدان  باآن را  xمثلا مولفه  را آن های مولفه از یکی اندازه و کنیم تجزیه

E1 = K
q1

a2
= K

q

a2

E4 x =  E1 ⟹cos 45 ° × K
q4

(a√2)
2 = E1 ⟹

1

√2
×K

𝑄
2

2a2 = K
q

a2
  ⟹ Q = 4√2q

C123)سه خازن اول موازی و حاصل آنها  = 6+ 1 + 1 = 8 pF)  . با خازن چهارم متوالی است 

C1234    بنابراین : =
8

2
= 4 pF

C5 6 7)خازن های پنجم و ششم و هفتم نیز موازی و حاصل آنها  = 1 + 2 + 1 = 4 pF) با خازن 

C5 6 7 8براین : هشتم متوالی است . بنا =
4

2
= 2 pF 

A این دو مسیر شاخه هایی موازی بین B پیکو فاراد است. 6هستند. بنابراین ظرفیت معادل  و 

 کتاب سوم ریاضی. 86فصل دوم صفحه  23: این سوال دقیقا از متن کتاب درسی مطرح شده است. مثال توجه

 «3»پاسخ گزینه 

forum.konkur.in
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 «4»پاسخ گزینه 

V) ی تعریف ظرفیت با توجه به رابطه (1شکل )در مدار  =
q

C
هم پتانسیل هستند،  های همنام دوخازن، صفحه( 

 مانند. یکسان می ،از اتصال کلید عدبو  قبلگیرد و بارها بنابراین شارش باری صورت نمی

ها بیشتر است.  پس برای هم پتانسیل شدن صفحه 3بارها یکسان است، اما ظرفیت خازن شماره  (2شکل )در مدار 

 شود.کم می چهارمبار خازن بنابراین شود. از بار خازن چهارم به خازن سوم منتقل می مقداری

𝑞𝑇 به صورت تشریحی کافی است از روابط  = 𝑉
′(𝐶1 + 𝐶2) و  𝑞

′ = 𝐶𝑉′  .استفاده شود 

 «4»پاسخ گزینه 

ی موازی تشکیل شده است که هر شاخه را با یک اخهی جدید از سه شکنیم. مدار ساده شدهمدار را به صورت زیر ساده می

گیریم و با توجه به داشتن اختلاف پتانسیل با یک رنگ متفاوت در نظر می ایم. برای هر شاخه جریانیرنگ مشخص کرده

 توجه)آوریم. ، به راحتی و خیلی سریع جریان هر شاخه را بدست میAو نوشتن قانون جریانها در گره  و A Bبین دو نقطه 

A شود که مولد شماره دو مقاومت درونی ندارد به همین علت اختلاف پتانسیل بین دو نقطه B شود(راحتی مشخص میبه و 
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𝐈2 

𝐈3𝐈1 ⟹ 

{
 
 

 
 

  

∆VAB = VA − V𝐁 = 16                                                 
…

∆VAB = VA − V𝐁 = 12 + 8 I3 = 16 ⟹ 𝐈3 = 0 5⁄  A
…

∆VAB = VA − V𝐁 = 8 I2 = 16 ⟹ 𝐈2 = 2 A               

  ⟹ 𝐈1 = 𝐈2 + 𝐈3 = 2+ 0 5⁄ = 2 5⁄  A 

 «1»پاسخ گزینه 

 مقاومت و طول دوسیم یکسان است با توجه به رابطه ساختمانی مقاومت داریم:

R = 𝜌
L

A
⟹ 

RCu
RAl

=
𝜌Cu
𝜌Al
×
LCu
LAl
×
AAl
ACu

⟹ 1 =
1
2
× 1×

AAl
ACu

     ⟹ AAl = 2ACu

  بنابراین :مساحت سطح مقطع است، در  و حجم برابر طول ضرب ،واحد حجماز طرفی چگالی برابر جرمِ 

mAl
mCu

=
ρAl × AAl × L

ρCu × ACu × L
=

2/7 × 2ACu
9 ×ACu

=
3
5
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با کند. پیدا میکاهش  جریان کلشود و می زیادمجموعه  مقاومت کلصورت مقدار در اینیابد، افزایش اگر مقاومت رئوستا 

ε جریان کل در حال کاهش، ثابت است و توجه به معادله زیر و اینکهV1 .باید افزایش پیدا کند  

ε = V1 + R2I+ rI 

P1بنابر این طبق رابطه  =
V1

2

R1
. با توجه به نمودار توان مصرفی برحسب مقاومت یابدافزایش می R1توان مصرفی در مقاومت ، 

با افزایش مقاومت خارجی، توان خروجی مولد کاهش  ،است مقاومت خارجی از مقاومت درونی باتری بیشترخارجی و اینکه 

یابد.می

𝑅 > 𝑟𝑅 < 𝑟 

 2روش

 1 مقاومت توان و باشدمی کوتاه اتصال دارد قرار نجاآ لغزنده وقتی. است مقاومت ابتدای A نقطه کرد فرض توانمی

، یعنی توان آن افزایش بود خواهد صفر مخالف توان این مذکور جهت در روئوستا لغزنده جابجاشدن با .است صفر

(دو گزینه اولحذف )یابد. می

𝑅 اینکه به باتوجه > 𝑟 فوق )  نمودار درباشد میP − R  )افزایش مقاومت خارجی  باRکاهش مولد خروجی ، توان 

 .یابدمی

P توجه: − I ( هم می این سوال را با نمودار )گذاریم. توان حل کرد که آن را به عهده خواننده می

 «3»پاسخ گزینه 
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 «4»پاسخ گزینه 

.چرخدمی درجه 720مسیر کل در و درجه، 360مسیر نصف در عقربه زیر، شکلهای به توجه با

 «1»زینه پاسخ گ

 آید:     است. تعداد دور پیچه از رابطه زیر به دست می 2𝜋Rبا توجه به اینکه محیط دایره 

N =
L

2πR

 داریم:             میدان مغناطیسی در مرکز پیچهبرای 

B =
µ0NI

2R
=
µ0  L I

4πR2

 بنابراین خواهیم داشت:

R = √
µ0LI

4π× 2 54πB
= √

4𝜋× 10−7 × 100× 10
⁄ × 10−3 =

1
5
 m = 20cm 
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 «4»پاسخ گزینه 

 «3»پاسخ گزینه 

{
  
 

  
 KA =

N2A

N1A
=
V2A

V1A
=

400000

10000
= 40

…

KB =
N2B

N1B
=
V2B

V1B
=

5000

400000
=

1

80
…

          ⟹
KA

KB
=

40
1
80

= 3200 
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tبا توجه به اینکه در لحظه  =  صفرنیروی محرکه الکتریکی ، ن لحظه، در ای(2)حذف گزینهاست بیشینه شار عبوری 0

εیو چون شار کاهش م ،(1)حذف گزینهاست = −
ⅆϕ

یابد، شیب آن منفی است. با توجه به رابطه 
ⅆt

نیرو محرکه القایی ، 

 .(4)حذف گزینه مثبت خواهد شد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V  مکان-سرعت: این سوال از رابطه توجه = ω√A2 − x2 ابل حل است. )به عهده خواننده(.هم به راحتی ق

 «1»پاسخ گزینه 

’NNبا توجه به اینکه  = 1 5⁄  cm  است وMN = 6  cm   بنابراین ،ON = 1 5⁄   cm  خواهد بود و مدت زمانی که

  برسد  به N کشد متحرک از Oطول می
1

4
 ثانیه است، داریم:

X = A sin(ωt) ⟶ 1 5⁄ = 3 sin (
ω

4
) ⟶ 𝜔 = 4 sin−1(

1 5⁄

3
) =

2𝜋

3

V = Aω × cos(ωt) = 3 ×
2𝜋

3
× cos(

2 𝜋

3
×

1

4
) = √3𝜋 

 2روش

 و فاز  در نصف دامنه نوسان قرار دارند ′N و′Mچون دو نقطه 
𝜋
نوسانگر در این نقاط از جنس 

6
است. بنا براین  سرعت در  

√
این نقاط 

3

2
φ∆برابر  ′N و′Mی اختلاف فاز دو نقطهسرعت ماکزیمم می باشد.   = 2 × 𝜋

6
=
𝜋

3
 شود.می 

𝜔 =
∆φ

∆t
=

𝜋
3
1
2

=
2 𝜋

3
  
  A=3    
⇒       VN′ =

√3

2
𝐴ω = √3𝜋 
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𝑎 +
𝜋2

2
 

۴
𝑥 = 0⟹   𝑎 = −𝜔2𝑥 ⟶ ω =

𝜋

K

E°
= cos2(ωt) = cos2(

𝜋

2
 ×

۱

۳
) =

۳

۴
 

 

 

 

 

 است. دامنه نوسان از مقایسه دو رابطه زیر معلوم می شود که کمیت خواسته شده همان

𝑉2 = 2500𝑍2 − 2500𝑥2 ⟶ 𝑉 = ±50√𝑍2 − 𝑥2

𝑉 = ±𝜔√𝐴2 − 𝑥2

 

 

 

 

Δϕ = ω Δt = 2πf Δt = 100 π  × 2 5⁄ × 10−3 =
π

4

 «2»پاسخ گزینه 

 «2»پاسخ گزینه 

 «3»پاسخ گزینه 
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 از آنجایی که شدت صوت با مجذور دامنه متناسب است داریم:

 

سرعت انتشار موج نیز  زیرطبق رابطه  ،اگر وزنه درون کفه کاهش پیدا کند

 شود.کم می

V = √
F

µ
 

ماند. با توجه به ثابت میهای چشمه موج است،از آنجایی که بسامد از ویژگی

f رابطه زیر چون L ثابت وV پس  ،استکم شده  هستند وn شود، یم ادیز

یابد.در نتیجه تعداد شکم ها افزایش می

f =
nV

2L

در واقع ها افزایش یافته است که تعداد شکم ،کاهش جرم مطابق شکل، با

 ایم. مشخص کرده های مقابل،کلروی شبه صورت تصویری توضیحات فوق را 

 «4»پاسخ گزینه 

Δβ = 10 log
I2

I1
= 10 log

64

100
= 10(6 log 2 − 2 log 10) = 10(6 × 0 3⁄ − 2) = −2 db 

A2 = 0 8⁄ × A1 ⟹ IαA2 ⟶
I2

I1
=

64

100

 «2»پاسخ گزینه 

ای چون دامنه شدرا مطرح می دامنه چشمه موج ،(دامنه ارتعاش موج صوتی )دامنه موجدر صورت سوال به جای عبارت  باید توجه:

موج.خود است نه دامنه  دامنه جشمه موجکنیم که در فرمول فوق جایگذاری می
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توجه به فرمول اثر دوپلر داریم: با

و است  مثبت ،ناظر است. اگر سرعت شنونده یا چشمه در این جهت باشدجهت مثبت از طرف چشمه به سمت  توجه:

بالا داریم: عبارت ساده سازی و با  گرفتیم.مثبت جهت جهت چپ را  بنابراین است. منفی ،اگر خلاف این جهت باشددر 

 .علامت منفی به این معنی است که آمبولانس رو به راست در حرکت است

 

 

 

 

 

 «2»پاسخ گزینه 

 «1» پاسخ گزینه

fo =
V − Vo

V − Vs
fs ⟹ 1150 =

340 − (−5)

340 − Vs
1200 

V𝑠 = −(
345× 1200

1150
− 340) = −20

m

s
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 کیلومتر است. 100از هم برابر  و B فاصله نقاط P ،ه به شکل سوال و قضیه فیثاغورسبا توج

d2 = PB = √AB
2 + AP2 = √802 + 602 = 100 km 

AP را با  اگرd1  وBP  را باd2 اختلا وP را با  ف راه این نقاط تا نقطه∆d = d2 − d1 نمایش دهیم داریم: 

∆t =
d2 −d1

c
=

40 × 1000

3 × 108 =
4

3
× 10−4  s 

 

 

 

 

 کنیم:ی آزمایش یانگ را دو بار استفاده مییت رابطهبرای این دو وضع

xp

D
=
δ

a
 →  

{
 
 

 
 xp =

D1δ1

a
0

xp =
D2𝛿2

a

 ⟹ δ1D1 = δ2D2  (1) 

 کنیم:می جایگذاری( 1ی)حال اطلاعات مساله را در رابطه

→   3 λD1 =
6

5
δ2D1   →   δ2 = 5

λ

2
   (2) 

 δی ( را با رابطه2ی )است )چرا؟( اگر رابطه محل یک نوار تاریکدر وضعیت جدید  ی pدهد محل نقطهمی که نشان

 کنیم، خواهیم داشت:برای نوارهای تاریک مقایسه 

{
δ2 = 5

λ

2
             

δ = (2 m − 1)
λ

2

 ⟹ m = 3 ⟹  

 

 

 

 «3»پاسخ گزینه 

 یعنی سومین نوار تاریک
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B بسامد قطع فلز  ردوبراب، باتوجه به نمودار داده شده بسامد قطع فلزA های است. و چون سرعت ماکزیمم فوتوالکترون

در حل زیر خواهد بود.  یکسانهای هردو فلز برای فوتوالکترون ،همانرژی جنبشی ماکزیمم بنابراین  ،است یکسانهردو فلز 

.دقت شود که مقدار داخل پرانتز حتما از یک کمتر است

 

بعد  تبدیل کنیم، که نانومترسپس به  ،توان طول موج نور را برحسب متر محاسبه نمودهمی ،ورداشتن بسامد و سرعت ن با

 حدودطول موج نور مرئی از )می باشد نور مرئیآید. این طول موج مربوط به نانومتر بدست می 530تقریبا عدد  ،از محاسبه

قرار دارد. سری بالمر،  بالمردر سری  وج های مرئی آنبرای اتم هیدرژون تمام طول ماز طرفی و  (نانومتر است 750تا 380

گزینه سه مربوط به سری بالمر است.. هستندی دوم لایهکه از لایه های بالاتر به را شامل می شود تمام گذارهایی 

 «1»پاسخ گزینه 

{ 
f°B = 2f°A           
KmaxB = KmaxA

⟹ hfB − hf°B = hfA − hf°A ⟹ n =
fB
fA
= 1+ (

f°A
fA
)⟹ 1 < n < 2 

 2روش

یکسان، بسامد پرتوی  Kmaxشوید که در هر  ایم دقت کنید متوجه میاگر به خط چین بالا که در شکل مشخص کرده

B ا از پرتو حتمA  بیشتر است یعنی
fB

fA
>  وجود دارد. 1ی و این شرط فقط در گزینه  1

λ =
c

f
=

3 × 108

562 5⁄ × 1012 =
1

187 5⁄
× 10−4 m = 

10000
187 5⁄

 nm ≃ 530 nm 

 «3»پاسخ گزینه 
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 «4»پاسخ گزینه 

N = N° × 2−n ⟹ NA = 4NB ⟹ N° × 2−nA = 4 × N° × 2−nB ⟹ 2−nA = 22−nB ⟹ nB − nA = 2 

 «1»پاسخ گزینه 
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